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1. Generatori di tensione 1

Quale tipo di tensione genera:

a) una dinamo? 0,5

b) un’impianto fotovoltaico? 0,5

2. Energia, corrente e potenza 2

Una placca di cottura collegata a 230 V assorbe 150 Wh in 6 minuti.

Calcolare:

a) il dimensionamento della potenza (potenza assorbita). 1

b) l'intensita di corrente. 1

3. Sistematrifase 1

Un forno elettrico di 3 x 400 V é collegato alla rete trifase.

A pieno regime su ogni conduttore polare viene assorbita una corrente di 6 A.

Calcolare la potenza assorbita.
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4. Lavorazioni meccaniche

Su di un nastro trasportatore viene disposto un pacco il quale percorre la distanza di

68 metri in 3 minuti e 26 secondi.
Calcolare la sua velocita media in ? .

5. Fonti di energia

Crociare nella casella I'affermazione che fa al caso.

Vento X [
Olio combustibile ] X
Sole ] []
Gas naturale [] []
Carbone ] []
Biomassa [] []

6. Potenza, rendimento

Un motore con un rendimento del 0,94 dissipa una potenza utile all’albero di 30 kW.

Calcolare:

a) la potenza elettrica assorbita.

b) la potenza persa.
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7. Densita della corrente 2
Su una sbarra collettrice rettangolare delle dimensioni di 5 mm x 20 mm, la densita della
corrente puo raggiungere al massimo il valore di 4 A/ mm? .
Quale corrente pud sopportare la sbarra collettrice?
8. Organi di protezione 3
a) Crociare nelle caselle, quale dei seguenti dispositivi di protezione contro la
sovracorrente disinserisce di sicuro correnti di cortocircuito.
Dispositivo di protezione Disinserisce di sicuro i cortocircuiti
contro la sovracorrente Giusto Sbagliato

1) [] [] 0,5

2) [] [] 0,5

3) ] ] 0,5

4) ] ] 0,5
b) Quale dei quattro dispositivi di protezione contro la sovracorrente possiede il piu alto 1
potere di rottura?
Crociare nella casella la risposta corretta.

Dispositivo di protezione
sovracorrente
1) 2) 3) 4)
[] [] [] []
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9. Triangolo delle potenze

Annotare e motivare i due errori presenti nel seguente triangolo delle potenze.
(Disegno del triangolo non in scala)

s

oA 2

S ™M

1

o]

P=4kwW

BT O L.
MOtV A ZION . o
o 0 (=
MO IV AZIONE . o

10. Reti di distribuzione

Nelle abitazioni I'approvvigionamento di energia elettrica avviene a partire da una cabina di

trasformazione.
Dare la corretta definizione dei livelli di tensione d’esercizio indicati in a) e b).

a)
b)
]
]
I
] ] (I ]
i o I il
a)
b)
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11. Processi chimici
Con quali misure si impedisce la formazione di corrosione elettrochimica?

Y 1T L= 0

Y TS0 = 2

12. Grandezze nella corrente alternata a forma sinusoidale

Quale delle seguenti descrizioni puo corrispondere alla rete a bassa tensione?
Crociare nella casella I'affermazione che fa al caso:

Affermazione Giusto Shagliato

Tensione alternata con frequenza f = 60 Hz

0,5

Tensione sinusoidale con valore efficace = 230 V

0,5

Tensione alternata con valore di picco = 230 V

0,5

ot
ot

Tensione pulsante con frequenza f = 50 Hz

0,5

13. Resistenze in corrente alternata

Ad una bobina di un relé si eseguono due misure.
Misura 1: Upc=24 V; Ipc = 0,3 A

Misura 2: Uac= 24 V; lac = 20 mA

Calcolare:

a) la resistenza attiva (resistenza ohmica) della bobina a relé.

b) la resistenza apparente (impedenza, resistenza a corrente alternata) della bobinaarele. | 1
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14. Resistenza

La resistenza di un corpo riscaldante € composta da un filo lungo 220 metri con un
diametro di 0,5 mm. La sua reistenza é di 550 Q.

Calcolare:

a) la sezione del filo.

b) la resistenza specifica di questo filo.

15. Legge di ohm

Un collegamento in serie é composto da due resistenze.
La resistenza totale ammonta a 20 Q e la resistenza R; = 12,3 Q.
Attraverso le due resistenze scorre una corrente di 6,5 A.

a) Fare lo schizzo del circuito.

b) Calcolare la resistenza Ro.

c) Calcolare la tensione sulla resistenza R;.

d) Il valore della tensione totale di questo collegamento?
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16. Sorgenti luminose 2

A quali tipi di lampade corrispondo le due immagini?

j; ¥}
| |- 7 )"\/,’: ‘;l -
! X 7’:7 ;w;é:f A
. 4
a) b)

a) 1

b) 1

17. Campi magnetici 2

Disegnare nelle due raffigurazioni alcune linee di induzione indicandone la loro direzione.

a)

S N 1
b)
N N 3
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18. Macchine elettriche
Si hanno a disposizione i seguenti tipi di motori elettrici:

Motore trifase con rotore a gabbia, motore universale, motore a poli tranciati

a) Quale tipo motore é idoneo per il funzionamento di un trapano a percussione?

b) Elencare una caratteristica importante di questo tipo di motore per un trapano a
percussione.

¢) Quale tipo di motore € idoneo per fare azionare una pompa di 5,5 kW?

d) Elencare una caratteristica importante di questo tipo di motore per una pompa di
5,5 kW.
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19. Effetti termici 2

Esistono tre modi per trasmettere il calore.

a) Conduzione calorica

b) Radiazione calorica

¢) Convezione (flusso calorico)

Apparecchio 1:

Crociare nella casella il genere di trasmissione calorica corrispondente all’apparecchio 1. 1
a) Conduzione calorica | b) Radiazione calorica c) Convezione

Apparecchio 2:

Crociare nella casella il genere di trasmissione calorica corrispondente all’apparecchio 2. 1
a) Conduzione calorica | b) Radiazione calorica c) Convezione
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